

## 困境中的复兴

亲爱的弟兄姐妹们，平安！我们都盼望教会复兴，今天中国最复兴的教会是温州教会，有人访问温州的老牧者，探讨温州教会复兴原因。原来温州教会的复兴从受逼迫开始。文革期间，教堂被充公，全部关门。有信心的弟兄姐妹们晚上在家里偷偷地聚会，当时圣经都被没收，但大家对神的话更加渴慕。弟兄姐妹们聚会中，最重视的就是祷告，恳切的祷告，祷告中，到处是神迹奇事。很多人因为祷告病得医治，当时有一些传染病病人，亲人都不愿接触，但教会弟兄姐妹们主动去探访、祷告，不少人得医治，福音的门就这样打开了。文革结束后，教会如同雨后春笋，一下子全部涌现出来。这位温州牧者讲到，教会从来不怕困境，不怕逼迫，越是困境、越是逼迫，教会越会复兴。我们的属灵生命也是这样，当生活一帆风顺、阳光灿烂的时候，我们很容易迷失在神的恩典中，当遇到风浪、困境时，我们可能更倚靠神，生命得到复兴。

使徒行传 4: 15-37 于是吩咐他们从公会出去，就彼此商议说，16 我们当怎样办这两个人呢？因为他们诚然行了一件明显的神迹，凡住耶路撒冷的人都知道，我们也不能说没有。17 惟恐这事越发传扬在民间，我们必须恐吓他们，叫他们不再奉这名对人讲论。18 于是叫了他们来，禁止他们，总不可奉耶稣的名讲论教训人。19 彼得约翰说，听从你们，不听从神，这在神面前合理不合理，你们自己酌量吧。20 我们所看见所听见的，不能不说。21 官长为百姓的缘故，想不出法子刑罚他们，又恐吓一番，把他们释放了。这是因众人所行的奇事，都归荣耀与神。22 原来藉着神迹医好的那人，有四十多岁了。23 二人既被释放，就到会友那里去，把祭司长和长老所说的话，都告诉他们。24 他们听见了，就同心合意地，高声向神说，主阿，你是造天，地，海，和其中万物的。25 你曾藉着圣灵，托你仆人我们祖宗大卫的口，说，外邦为什么争闹，万民为什么谋算虚妄的事。26 世上的君王一齐起来，臣宰也聚集，要敌挡主，并主的受膏者。27 希律和本丢彼拉多，外邦人和以色列民，果然在这城里聚集，要攻打你所膏的圣仆耶稣。28 成就你手和你意旨所预定必有的事。29 他们恐吓我们，现在求主鉴察。一面叫你仆人大放胆量，讲你的道，一面伸出你的手来，医治疾病，并且使神迹奇事，因着你圣仆耶稣的名行出来。30 31 祷告完了，聚会的地方震动，他们就都被圣灵充满，放胆讲论神的道。32 那许多信的人，都是一心一意的，没有一人说，他的东西有一样是自己的，都是大家公用。33 使徒大有能力，见证主耶稣复活。众人也都蒙大恩。34 内中也没有一个缺乏的，因为人人将田产房屋都卖了，把所卖的价银拿来，放在使徒脚前。35 照各人所需用的，分给各人。36 有一个利未人，生在居比路，名

叫约瑟，使徒称他为巴拿巴。（巴拿巴翻出来，就是劝慰子）。37 他有田地，也卖了，把价银拿来，放在使徒脚前。

彼得、约翰在圣殿奉耶稣基督的名，医治瘸腿的人，却惹来犹太领袖的嫉妒，不断逼迫他们。是的，（讲道主题：）信仰会遇到困境甚至逼迫，当教会恳切祷告时，教会会在困境中复兴。第一，信仰面对逼迫（徒 4: 15-22），第二，教会恳切的祷告（徒 4:23-31），第三，教会的复兴，大有能力、彼此扶持（徒 4: 32-37）。

**第一，信仰面对逼迫（徒 4: 15-22）。**彼得、约翰奉耶稣的名，医治生来瘸腿的人，吸引众人来到神的面前。却遭致犹太公会的审问，使徒坦然回答瘸者得痊愈是因着耶稣的名，并大胆宣告，除他以外，别无拯救。因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。那些犹太政治、宗教领袖，仍然硬着心不接纳，却又无法辩驳，只得吩咐他们从公会出去。毕竟瘸腿得医治的神迹，当天在圣殿里的人都看到了，整个耶路撒冷城的人都听说了。他们深知无法否认，却又不愿意这神迹和主耶稣的名继续在民间传扬，只能用他们的权力恐吓使徒，吩咐他们不再奉耶稣的名讲论、教导人。

犹太人的公会原是神设立来照顾神百姓的，但此刻，公会明显偏离神的旨意，抵挡神的儿子耶稣基督。彼得、约翰带着神的权柄反问他们，是听从神，还是你们，你们自己判断吧！基督徒是有责任服从国家，听从上级，但当这些命令违背神的时候，基督徒需要听从神。彼得、约翰再次重申，他们从主所看见所听见的，他们必须诉说，这是神的托付。众人为着这神迹，归荣耀与神。虽然公会的人很想处罚彼得、约翰，但他们惧怕百姓的反对，也想不出什么办法，只能恐吓他们一番，放他们离开。

是的，信仰很多时候是会面对困境、甚至逼迫的。我认识一对基督徒夫妇，非常爱主，为了让孩子上基督教学校，Glenmore Christian Academy，特别从北边搬家到南边，孩子从小在教会长大，在学校里信仰得坚固，很喜欢学校里的环境。可是在四年级时，发现孩子是 gifted kid，学校的教育跟不上孩子的学习节奏，孩子总是觉得学校教得太慢、太浅。家长于是将孩子转学到了 Nellie McClung School，这所公立学校位于卡城的犹太人区，学校排名很高，他们的 gifted program 也特别好，孩子一开始很喜欢。但很快发现了问题，他的同学们很多不信神，孩子本着一番单纯爱神的心，主动地和同学们分享福音，这也是过去他在基督教学校一直做的，结果很多同学不接受，经常和孩子辩论。辩论的结果，当然是谁也说服不了谁，后来有家长将这个孩子告到了学校老师和校长那里，说孩子公开地

在学校讲耶稣，是不合适的。学校最后找到孩子和他的父母，告诉他，孩子品学兼优，各方面都表现很好，但命令孩子以后在学校里不准和人谈信仰，不然要将孩子赶出学校。这对父母，在神的面前，认罪悔改，当初是神的心意，让他们将孩子送到基督教学校，后来因为 gifted program 他们忘了初心，于是痛定思痛，将孩子送到另一所有 gifted program 的基督教学校，尽管学费昂贵，但他们无怨无悔，教育固然重要，更重要的是，让孩子的信仰得到保全，不再受逼迫。

无独有偶，BC 省基督教三一大学，因为持守圣经的教义，不接受同性婚姻，结果好几个省不承认他们法学院的文凭，拒绝他们的法学毕业生从事法律工作，最后起诉到加拿大高等法院，加拿大高院最终判定，为了保障加拿大的同性恋、双性恋及变性社群的权益，需要对宗教自由做出合理的限制，如果他们坚持反对同性婚姻，他们法学院的文凭将不会得到承认，换句话说，他们的法学院毕业生将不能从事法律工作。

亲爱的弟兄姐妹们，我们面对的是一个越来越世俗化，越来越敌挡主耶稣的时代。即便是加拿大、美国这些曾经以基督教立国的国家，也与神的爱与恩典渐行渐远。我们需要明白，逼迫会随时存在在我们的生活中，当没有逼迫的时候，我们感恩神给我们的好环境，用心地传福音，带领更多人信主。当有逼迫的时候，我们需要如圣经所讲，灵巧如蛇，驯良如鸽子，就像我们回中国时，持守一颗单纯爱主的心，低调有智慧地传福音。换句话说，无论得时不得时，务要传道，总要为主得些人。不但如此，我们也可以刻意培养我们的下一代，让孩子们拥有坚强的信仰，将来可以从政，可以做律师、法官，在政府、在司法界，在各行各业，以属神的原则对抗这个世界堕落的洪流。选举时，我们慎用自己手中的选票，选择那些和基督教普世价值相近的候选人。如果我们基督徒不去作盐作光，这个世界必将向堕落、腐败急速下滑，最终我们会面对更多的逼迫。

## **第二，教会恳切的祷告（徒 4:23-31）。**

彼得、约翰被公会释放后，他们回到教会会友、弟兄姐妹身边，虽然饱受恐吓，仍旧切切倚靠神，倚靠弟兄姐妹们的扶持，正如圣经所说，弟兄为患难而生。他们听见了彼得约翰的见证，同心合意地，高声向神祷告，困境、难处把弟兄姐妹带到神的面前，让神的儿女更加同心合意。他们祷告赞美神，神是创造天地万物的神，有着无限的权能。神曾借着圣灵启示大卫，历时历代，世人敌挡神，他们的争闹如同野马吼叫，他们处心积虑地谋算虚妄的事，就是没有果效的事。过去他们要剪除神赐下的救主耶稣基督，今天他们想方设法敌对基督徒和教会。魔鬼借着希律和彼拉多攻击神的儿子耶稣基督，将耶稣钉死在十字架上，却成就了神从创世以来

设立的救恩计划。基督徒所遭遇的一切，都在神的手中，并会成就神所预定的旨意，因为神掌管历史，掌管世界。

使徒遭受公会的恐吓，求主鉴察。他们知道不能靠自己，祈求神赐给他们力量和勇气，让他们放胆讲道，靠着主耶稣的名，医治疾病，并且用神迹奇事，证实他们所传的道。他们不求神把难处拿走，他们只求神给他们够用的恩典去面对。许多时候，主容许教会遭遇难处，并借此来陶造教会，最终难处成为教会的祝福。祷告完了，聚会的地方大大震动，神的灵亲自降临在他们中间。在祷告与赞美中，他们再次被圣灵充满，基督徒就是要不断地追求圣灵的充满。

今天世俗化冲击着北美和欧洲的教会，但是神在亚洲教会，在韩国教会却在成就大事。爱的教会是韩国最有影响力的教会，四十年来从几十人成长到现在十万人的超大型教会。爱的教会最注重祷告，周间的晨祷会是早上四点半，星期六的晨祷会是早上六点。这么早的晨祷会，出席的人数让人惊叹。往教会路上，一路都是人潮，会场差不多满座，每天平均有一万人参加晨祷会。参加祷告会往往都是一家人，小孩也跟着一起去。正如同连司布真牧师所讲，教会的能力来自弟兄姐妹们同心合意的祷告。当人们面对生活的压力，面对服事中的挫折，很容易冷淡下来，是祷告让人们的心在神面前重新火热。爱的教会祷告有一个特点，就是大声祷告，像“隆隆雷声”一样。当人大声投入地祷告，他的心很容易被圣灵感动，变得火热。爱的教会深知祷告使教会合一，唯有在祷告会的时候，不同的事工、不同的部门、不同语言的会众能够聚集在一起。祷告是一种委身的行动，并不是每一次早祷会都一定能满足个人的需要，可是基督徒坚持参加，这是一种委身，不是为了个人的利益。求神帮助我们，不要自我中心，只是考虑自己的需要，只是考虑自己是否受益，而是考虑到神国、考虑到教会是否受益。我很感恩，卡城也有一些弟兄姐妹们开始了早上5:30的晨祷，借助祷告，生命慢慢被更新。

亲爱的弟兄姐妹们，我们生命中很多的需要，难处，疾病痛苦，还有很多内外的逼迫，加上工作、家庭、事奉，我们都很忙碌，忙到失去喜乐，忙到身心疲倦、烦躁，忙到想发脾气。其实就是我们里面枯干了，没有能力了。这时候，不但我们，还有我们教会，都需要来到神的面前，恒切地祷告，祷告就是向神支取属天的力量、智慧和恩典，胜过一切的难处和困境。台湾的吴勇长老，他被称作跟太阳赛跑的人，信主以后，没有一天不比太阳更早起来，专心祷告，以至于神用他一生完成了很多重要的事奉。得力的秘诀，就是祷告。今天当我们反思我们生命的光景、教会的难处的时候，我们需要问自己，我们有没有付上祷告的代价？我们有没有尝试过禁食祷告，有没有尝试坚持一个月、两个月的晨祷，我们有没有坚持和祷告同伴、和家

人，每天彼此代祷？我们有没有立定心志，一定要来参加教会的祷告会，在集体祷告中经历神、彼此扶持？我们有没有顺着神的心意祷告，有没有单单为神的荣耀祷告？不为自己，单为别人，单为教会祷告，当我们尝试着这样祷告的时候，我们的生命会大不一样，我们一定充满着属神的能力，神也必定垂听我们的祷告。

### **第三，教会的复兴，大有能力、彼此扶持（徒 4：32-37）。**

那时许多信的人，尽管各人的生活习惯、个性、年龄、职业等等各不相同，但同有一颗爱主的心，没有一个人说，东西是自己的，全部都是大家公用。初期教会信徒对财物的态度，表达了他们在主里的彼此相爱和对教会的归属感。他们知道一切都是主的，都是主所托管的，没有一样是自己的。当信徒全然向主，心思意念里充满着主，没有任何的人和事能阻止他们一起团契，彼此相爱。教会的复兴，使徒们被圣灵充满，大有能力，见证主耶稣复活，众人都蒙了主的大恩。

弟兄姐妹中没有一个缺乏的，因为众弟兄将田产房屋都卖了，把所卖的价银拿来，放在使徒脚前，任由教会支配。凡物公用，教会按个人所需要的，分配给各人，人人不缺乏。有一个利未人，生在赛浦路斯，名叫约瑟，使徒称他为巴拿巴，巴拿巴的意思是安慰者，他是一个安慰别人的人。他不但用温情语言安慰别人，他更以他的人格、行为和钱财去使别人得到安慰。他也将自己田地卖了，把价银拿来，放在使徒脚前，供应那些有需要的弟兄姐妹。

我认识一位从香港来的传道人刘弟兄，温和、谦卑。他曾经与我们分享当年他和妻子移民到 Edmonton 时的情景，他和妻子从小信主，到了爱城，即刻寻找教会。当时华人很少，他们找到一间很小的华人教会聚会、服侍。因为教会小，弟兄姐妹们彼此熟悉，互相扶持、代祷、守望相助。虽然来加拿大有挣扎，但因为教会弟兄姐妹们的爱，他们平安度过。八十年代，加拿大经济非常不好，很多弟兄姐妹失业。当时，他太太刚刚生了老二，一家人还处在兴奋感恩当中，却突然被 laid off。EI 拿完，积蓄也花得差不多了，眼看着一家四口要饿肚子，他心里非常焦虑，只能切切地祷告。一晚，教会一位弟兄来到他们家，说神感动他，给刘弟兄拿来 12 张支票，每个月一张。他鼓励刘弟兄，艰难时刻，两家人一起勒紧裤腰带共渡经济难关。刘弟兄深知弟兄家庭的经济情况，在这样的经济环境中帮助他，他家也必须节衣缩食。而 12 张支票，似乎意味着神已告诉他，大概一年都不会有工作。刘弟兄夫妇二人在神面前流泪祷告，感谢神的恩典，但他们实在不忍心用主内弟兄的钱。祷告后，刘弟兄决定一个人回香港，太太带着两个年幼的孩子在爱城继续生活。回香港后，刘弟兄很快找到工作，尽心抚养家人。一年后，他又回到爱城，神也为他预备一份全新的工作，一家人不再分离。他们夫妇始终保存着那 12 张没有

兑现的支票，那是神恩典的记号，是弟兄姐妹在主里的爱与扶持。在经济最困难的境况下，教会因为弟兄姐妹们的彼此相爱不断地发展壮大。后来，他们夫妇都奉献，全职服侍神。

亲爱的弟兄姐妹们，一个被圣灵充满的教会，也是一个大有能力、大有爱心的教会。今天，我们也盼望我们的教会如同使徒时代的教会一样，弟兄姐妹们彼此关怀、守望相助，扶持有需要的人。让我们切切来到神的面前，亲近神，读经、祷告、灵修、默想，让神的爱与能力充满我们。当我们亲近神，我们也会更愿意走进弟兄姐妹们的生命当中。很多时候，我们彼此的关系太疏离，我们不知道别人的软弱和挣扎，别人也不知道我们的难处与无奈，以至于我们孤独面对人生的困苦。我真的盼望，弟兄姐妹们，在教会至少找到一两家人，花时间在对方的身上，在信仰上彼此扶持，在生活上彼此关心，成为属灵的同伴。正如圣经所说，铁磨铁，磨出刃来，朋友相感，也是如此。我们都不完全，让我们接纳彼此的不完全，彼此扶持成为更好的基督徒。当我们愿意去建立别人的生命，我们的生命也会在这过程中被神建立。求神帮助我们，教会的复兴，教会的能力，就在于我们彼此身上。我们不需要问教会为什么有这么多的不完全，而是要问，我们可以为教会做些什么让教会更完全。

亲爱的弟兄姐妹们，信仰会遇到困境甚至面对逼迫，使徒彼得、约翰他们因着医治瘸腿的病人，被审问，被恐吓，但他们始终倚靠神。教会更加在困境中恒切地祷告，他们在祷告中赞美神，在祷告中支取神的力量和智慧面对逼迫。最终，教会大大复兴，使徒大有能力，见证主的道，信徒凡物公用，彼此扶持，建立荣美的教会。今天，我们的信仰也会受到冲击、面对困境，让我们不断地祷告，祈求神的恩典和能力，让我们和教会不在困境沉沦，而是在困境中复兴。是的，（讲道主题：）信仰会遇到困境甚至逼迫，当教会恳切祷告时，教会会在困境中复兴。